

ПРОБЛЕМНЫЕ АСПЕКТЫ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ТЕРРОРИЗМУ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Аннотация: В статье предоставляется общая характеристика террористической деятельности и терроризма как крайне негативного преступления, проявляемого в современном обществе. Исследуется важность противодействия терроризму в условиях меняющейся объективной действительности. Определяются ключевые проблемы, которые мешают эффективно противодействовать терроризму, а также предлагаются некоторые общие возможности и пути для решения данных проблем.

Ключевые слова: терроризм, уголовное право, государство, угроза, общество, мировое сообщество.

Террористическая деятельность, как составной элемент терроризма, проявляется в различных формах, затрагивая практически все сферы жизнедеятельности. Опасность терроризма формируется из нескольких аспектов:

- а) непосредственная угроза жизни и здоровью граждан;
- б) создание высокого уровня страха и нестабильности в обществе, поскольку из-за терроризма возникает постоянное ощущение опасности;
- в) выход последствий террористической деятельности за пределы непосредственного объекта посягательства и зоны происшествия.

Кроме того, террористическая деятельность, переходя в категорию терроризма, создает целую идеологическую систему, которая активно подрывает сформированный уровень национальной безопасности. Следовательно, вне сомнений, терроризм и связанная с ним террористическая деятельность – крайне опасные явления, посягающие на огромное множество объектов (общественных отношений) и причиняющие существенный уровень вреда как государству, так и обществу в целом.

Совокупными и едиными усилиями, направленными на противодействие терроризму, государства всего мира направляли множество ресурсов на установление прочного уровня защиты от террористической деятельности. Речь идет не только о том, что каждая отдельная страна развивает национальное законодательство для защиты собственного населения от терроризма, но и о том, что преимущественное число государств направляет совместные усилия на противодействие терроризму на международном уровне.

Эффективность деятельности описанного объединения, направленной на защиту всего человечества от терроризма, зависит от того, насколько плодотворное сотрудничество между государствами будет установлено на уровне мировой арене. В Российской Федерации нормативную основу противодействия терроризму составляют не только нормы Уголовного кодекса Российской Федерации (УК РФ) [1], но и нормы, закрепленные в Федеральном законе от 06.03.2006 № 35-ФЗ «О противодействии терроризму» (Закон № 35-ФЗ) [2], которые направлены на построение эффективного понятийного аппарата и сущности противодействия террористической деятельности.

Учитывая это, в соответствии с законодательством, противодействие терроризму – это конкретно определенная и направленная деятельность государственных органов, которая позволяет в максимально допустимой степени устраниить аспекты проявления терроризма в



обществе, а также ликвидировать факторы его «укрепления». Кроме того, противодействие заключается в построении системы расследования деяний, которые свидетельствуют о терроризме, а также формировании элементов профилактических и предупреждающих мер на федеральном уровне. Описанные меры, несомненно, минимизируют проявление террористической деятельности в обществе, устраниют причинные связи между намерениями потенциальных террористов, совершенными деяниями и крайне негативными последствиями. Иными словами, именно система противодействия терроризму, нормативно закрепленная в Законе № 35-ФЗ, гарантирует российскому обществу достаточный уровень защиты от террористической деятельности.

Однако, недостаточно лишь на нормативном уровне закрепить правильным образом те действия, которые позволяют уберечь государство и общество от терроризма. Необходимо дополнительно сформировать систему конкретных мер противодействия:

- методов;
- способов;
- приемов.

Каждая из данных мер, применяемая как отдельно, так и в совокупности, способствует пресечению террористической деятельности и в целом предотвращает негативные последствия терроризма в обществе. Тем не менее, в настоящее время терроризм все еще остается довольно распространенным видом преступлений, которые совершают представители международных преступных группировок. Особенно активно терроризм проявляется в моменты распространения локальных военных конфликтов, что мы можем, в том числе, наблюдать на сегодняшний день.

Учитывая такую активизацию, следует обратить пристальное внимание на имеющиеся общечеловеческие и межгосударственные проблемы осуществления противодействия терроризму. К числу таковых относятся:

1. Стремительное устаревание методов борьбы с терроризмом. Все дело в том, что государственный контроль за террористической деятельностью сводится к действиям правоохранительных органов государства. Последние, в свою очередь, не обладают достаточным технологическим и информационным потенциалом, который позволил бы эффективно противодействовать терроризму. Так, например, следовало бы более активно осуществлять хотя бы минимальный уровень мониторинга и анализа террористических проявлений в обществе.

2. Организованная преступность на постоянной основе подпитывает проявление в обществе терроризма, а подготовка правоохранительных органов, включая силовые структуры, не соответствует принципам осуществления противодействия терроризму. В первую очередь, решение данной проблемы требует совершенствования взаимного содействия государственных органов при противодействии. То есть, инфраструктура взаимодействия должна отходить от традиционных форм проявления к более современным. Для аналогии можно взять пример со взаимодействием таможенных органов и иных федеральных органов исполнительной власти (ФОИВ).

3. Нерациональное распределение задач, направленных на противодействие терроризму, между государственными органами. Решение данной проблемы требует комплексного подхода, который будет включать в себя единое совершенствование нормативного правового регулирования, повышение квалификации сотрудников и распределение полномочий [3].

4. Низкий уровень возможностей у хозяйствующих субъектов мгновенно реагировать на проявление терроризма. Речь идет о том, что во многих компаниях, предприятиях, организациях и т.д. не выстроена система защиты от террористических актов. Учащаются



случаи совершения террористических актов в торговых центрах, школах и т.д. Данная проблема является наиболее актуальной, поскольку, например, наличие у охраны того или иного заведения понимания относительно осуществления необходимых действий при противодействии терроризму, а также наличие необходимого для осуществления упомянутых действий инструментария, позволит оперативно реагировать на возникающую угрозу и предпринимать первичные меры по обеспечению безопасности в обществе.

Таким образом, терроризм в настоящее время стремительно меняет собственную структуру, у террористов появляется более современное оснащение и механизмы совершения преступлений подобного характера. Законодательство, регламентирующее вопросы противодействия терроризму, остается при этом неразвитым и в контексте тенденций усиления и развития угроз террористического характера становится неэффективным. В связи с этим, необходимо полностью реструктурировать и реформировать систему противодействия терроризму, начиная от модернизации законодательства и заканчивая распределением компетенций между государственными органами для осуществления соответствующих функций и решения задач.

Список литературы:

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ [Электронный ресурс] Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru>.
2. Федеральном законе от 06.03.2006 № 35-ФЗ «О противодействии терроризму» [Электронный ресурс] Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru>.
3. Концепция противодействия терроризму в Российской Федерации [Электронный ресурс] Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru>.

